

## 重点

## 北海舰队一飞机训练中坠落胶州湾海域

本报讯 记者从海军有关部门获悉,5月30日10时许,北海舰队一架水上飞机,在青岛胶州湾海域进行飞行

训练时失事坠海,没有造成其他附带损害。海军和北海舰队迅速组织力量正在全力施救。

北海舰队航空兵水上飞机部队是解放军唯一的水上飞机部队,装备的国产某型水上飞机具有超低空性能好、续

航时间长、运载量大等特点,能够在江河、湖泊、水库和海上起降,具有执行海上巡逻、搜索反潜、海上救护、轰炸突

袭、空中运输和岸基灭火等功能,曾在多项重大军事行动及抢险救灾中发挥重要作用。

据新华社、中国军网

## 小学生初次吸烟平均年龄7.8岁

省卫生厅发布报告,称每百名小学生六人曾尝试吸烟

本报记者 李钢

30日,省卫生厅对外发布报告称,根据最新调查,山东省小学生初次吸烟的平均年龄为7.8±2.1岁,7-8岁是尝试吸烟的高峰期,其中,小学生的尝试吸烟率达6%,这就意味着百名小学生有6人尝试吸烟。小学生现在吸烟率为1.2%。家长吸烟是孩子吸烟的主要危险因素之一。

## &gt;&gt; 小学生吸烟呈低龄化趋势

2012年,我省进行了小学生烟草暴露现状调查。统计显示,7-8岁是尝试吸烟的高峰期,占38.4%。

山东省疾控中心健康教育所所长孙桐提醒,我省小学生尝试吸烟的低龄化趋势需要引起重视。报告显示,2005年相关调查显示,在曾吸烟的男女生中,初次吸烟年龄≤13岁的分别占55.9%和57%,而到2007年,全国调查显示,吸第一支烟的年龄

在10岁以下的占39.2%。

“吸烟年龄越早,成为常吸烟者的可能性就越大。”省千佛山医院呼吸科主任医师刘世青介绍,如果能延迟青少年开始吸烟的年龄,不仅可以降低人群的吸烟率,还可以降低因吸烟罹患各种疾病的患病率和死亡率。

调查显示,在尝试吸烟的学生中,“好奇”是首要原因,占80.5%。此外,“同学吸

烟”、“男生”、“在校看见老师吸烟”、“家人吸烟”、“学习成绩较差”、“地区差异”和“独生子女”等都是吸烟的主要危险因素。

报告尤其强调,家长吸烟是小学生发生吸烟行为的危险因素之一。

因为家长吸烟,孩子吸烟的可能性要比不吸烟的家庭高出2-4倍。调查显示,吸烟学生的香烟主要来自正是“取自家中”。

## &gt;&gt; 仅1.7%的学生买烟时曾被拒绝

学生所吸香烟的第二大来源是“自己购买”,但仅有1.7%的学生表示,买烟时曾被拒绝。报告称,这提示我省禁止向未成年人销售香烟的法律未得到很好的落实。

“学校周边烟草销售点众多,孩子手中有零用钱也是小学生获得香烟的众多原

因之一。”孙桐介绍,2011年广东省的调查显示,学校周边200米内有销售点的学校,学生尝试吸烟率和吸烟率均高于无售烟点学校的学生,吸烟的报告率均随烟草销售点的增加而增加。

30日,记者在山师附小、南上山街小学等多所小学附近看到,许多出售食

品,学习用品为主的商店以及报摊等也在出售香烟,而且许多商店都将香烟放在了十分醒目的位置。

因此,报告提出,教育、卫生和工商等相关部门应该加大监管力度,采取有效措施确保商店不向未成年人销售香烟,为控制学生吸烟提供良好的社会环境。

## &gt;&gt; 超半数的孩子被动吸烟

报告还分析了学生被动吸烟的情况。调查显示,在过去30天中有50.5%的小学生报告曾被动吸烟。其中,被动吸烟最严重的场所主要为餐厅饭店、商场和公共交通工具。这主要是因为这三类场所人员流动大、监管难,经营者为其利益也是睁一只眼闭一

只眼。

有49.7%的小学生报告在家里有被动吸烟,其中农村家庭高于城市家庭。家庭中的吸烟者以父亲和祖父、外祖父为主,而且他们一般烟龄较长,均以10年以上所占比例最高。

“年轻点的父亲一般会避开家人,但这也不能保证

安全。”孙桐说,二手烟是指吸烟后残留在衣服、墙壁、地毯、家具甚至头发和皮肤等表面的烟草残留物,其中含有氢氰酸、丁烷、甲苯、砷、铅等众多有毒成分和致癌化合物,危害很大。因为你不可能完全清除掉二手烟,而且孩子爱动,很容易受到影响。

菏泽一疾控人员  
办公室吸烟被“逮”

本报5月30日讯(记者 李钢) 5月31日是第26个“世界无烟日”。虽然距离2011年5月1日“禁烟令”正式实行已经两年多,但相关部门暗访发现,公共场所禁烟情况并不理想,甚至部分医疗机构内仍然是“吞云吐雾”。

近期,省卫生厅组织人员对菏泽、德州等地的多家医疗机构进行了暗访。暗访发现,即使是在禁烟要求比较严的医疗机构仍未能做到全面禁烟。

在菏泽市立医院和德州市人民医院门诊楼门口,暗访人员发现,吸烟者随处可见,虽有打扫卫生的人员,但未见有专门的工作人员上前劝阻,在医院内部楼梯仍不时发现吸烟者。

在暗访中,工作人员还发现不仅是就诊的患者和家属在医疗机构内吸烟,部分医疗机构的工作人员也在办公室吸烟。暗访人员在菏泽市疾控中心发现,一名工作人员在办公室内吸烟。

省卫生厅有关人员介绍,此次暗访发现的主要问题有,医院内商店销售香烟;医疗卫生机构内吸烟现象普遍,无人制止外来人员吸烟;缺少控烟监督员、巡查员等。“我们已责成相关医疗卫生机构进行整改,并将继续不定期抽查和暗访,公开通报有关暗访结果。”

“禁烟令处罚措施主要是针对公共场所经营者,没有针对吸烟者的处罚。”山东省疾控中心健康教育所所长孙桐坦称,“禁烟令”因缺乏行之有效的处罚措施,在各地的执行情况非常不理想。

有专家明确指出,“禁烟令”因缺乏有力的监管机制和明确的执法主体,加之吸烟行为的短暂性,难以取证、举报和投诉,现场执法和可操作性不强等原因导致该规定很难有效执行,几乎沦为“一纸空文”。

## 数字说报告

7-8岁

尝试吸烟高峰期,占38.4%

1.2%

小学生现在吸烟率

80.5%

好奇是吸烟主要原因

1.7%

小学生买烟被拒率

50.5%

小学生被动吸烟率

## 133名读者报名航天观察员

本报征集航天观察员活动首日报名火热

如果您也想见证“神十”飞天,快来报名

本报济南5月30日讯(记者 王兴飞 董钊)

“我想亲身感受神舟飞船发射带来的震撼……”本报5月30日刊登征集航天观察员的报道后,立即在省内引起强烈反响。一天时间,133位读者报名,想前往酒泉卫星发射基地,一睹“神十”英姿。

“以前看电视,每次看到神舟飞船发射,就会想到那片戈壁滩,还有戈壁滩里的航天科技精英们,那片土地和那些人很神秘,也很让

人感动!”在省城一家企业工作的25岁的洪超,打进本报电话报名。

来自潍坊学院的大二学生赵海波通过本报官方微博报名。他说,至今他还记得上小学时“神五”发射的情景,“如果能见证那一刻,将是我生命中难忘的奇特经历。”

还有一名年轻人与酒泉卫星发射中心有着特殊的感情。25岁的济南市民李小龙在报名时说,他在基地当了两年兵,看到报纸上说

可以去发射基地,勾起了他对基地的回忆和怀念。

截至下午5点,本报96706热线、官方微博和官方微信,陆续接受报名人数达到133位。在众多报名者中,约七成是18-40岁的青年人,其中不少是“90后”。

此外,一些老年人也加入了报名者的行列。济南市民杨先生今年75岁,他说:“我哥哥在发射中心工作了几十年,但从来不和我们说发射基地里面的事情。”三十多年前,他曾和妻

子一起到甘肃支援建设,一呆就是十年。“那时候不能亲眼看到发射的雄伟场景,希望现在能一了心愿。”

目前,航天观察员的报名活动仍在进行中。如果您想成为航天观察员,希望同本报特派记者一同亲历“神十”发射,请快来报名。本报专家顾问委员会将从报名者中遴选两人作为航天观察员。观察员将免费前往酒泉卫星发射中心,见证中国载人航天具有里程碑意义的历史性一刻。

山东大学  
管理学院

2013年继续招收在职攻读硕士学位研究生班

山东大学管理学院2013年继续面向社会招收研究生课程班,凡具有学士学位者可预报名,免试入学。

招生专业:企业管理、会计学、旅游管理、管理科学与工管、图书馆学等。

学习方式:实行弹性学制,业余时间授课(即每月利用一至两个双休日集中授课)。学员修完课程课程考试合格颁发山东大学研究生课程班结业证书,通过国家两门课的考试及论文答辩,即可获得由学位办和教育部分统一颁发的硕士学位证书。

报名时间:即日起至6月10日止。  
报名地点:山东大学管理学院研究生在职教育中心  
(济南楼B座511)  
咨询电话:0531-88364792